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PSICOLOGIA  APRENDIZAJE      2PP      PREGUNTAS  POR  TEMAS 

TEMA 8.- PROCEDIMIENTOS BÁSICOS DEL CONDICIONAMIENTO INSTRUMENTAL (OPERANTE).
1.- El condicionamiento pavloviano:
a) concierne al aprendizaje de un estímulo.

b) concierne al aprendizaje de una respuesta.

c) en sus orígenes está estrechamente relacionado con el psicólogo estadounidense Thorndike.

A

2.- En el primer trabajo de Thorndike en el que colocó a los gatos en una pequeña “caja problema”:
a) Los gatos aprendían un comportamiento nuevo.

b) Los gatos no aprendían un comportamiento completamente nuevo.

c) Los gatos aprendían a veces un comportamiento nuevo y otras un comportamiento no completamente nuevo.
B

3.- El proceso de aprendizaje:
a) Puede observarse directamente.

b) No puede observarse directamente.

c) Puede observarse tanto directa como indirectamente.

B

4.- Desde un punto de vista formal, el condicionamiento instrumental:
a) Se produce cuando el resultado, normalmente un EI, es contingente respecto a la conducta del sujeto.

b) Se produce cuando el resultado es tanto contingente como contiguo respecto a la conducta del sujeto.

c) Se produce cuando el resultado, es contiguo respecto a la conducta del sujeto.

A

5.-  Los estímulos incondicionados:

a) se utilizan en los experimentos de condicionamiento instrumental de distinta manera que en el condicionamiento pauloviano.

b) Son estímulos relativamente inocuos.

c) Se utilizan en los experimentos de condicionamiento instrumental del mismo modo que en el condicionamiento pauloviano.

C

6.-  Las claves implícitas:
a) Forman parte del ambiente de la prueba.

b) Se refieren a estímulos como luces o sonidos. 

c) actúan como señales específicas.

A

7.- Los estímulos que actúan como EECC en el condicionamiento instrumental, ya sean claves explícitas como implícitas:

a) Desempeñan un papel semejante al que tienen en el condicionamiento pauloviano.

b) A veces desempeñan un papel diferente y otras semejantes.

c) Desempeñan un papel muy diferente al que tienen en el condicionamiento pauloviano.

C

8.- Un estímulo discriminativo es:

a) El resultado que sigue a la respuesta.

b) Un estímulo inocuo que no posee ningún significado o poder específico.

c) Un estímulo neutro que indica cuándo una respuesta puede conducir o no a la consecuencia deseada.
C

9.- La respuesta incondicionada es por definición:

a) La poderosa respuesta refleja provocada por el EI.

b) Es la respuesta por la que normalmente se interesan los investigadores en el condicionamiento instrumental.

c) Es la denominada respuesta instrumental.

A

10.- La adquisición:

a) Es la fase en la que se adquiere la reacción condicionada.

b) Implica omitir la consecuencia que sigue a la respuesta.

c) Elimina la respuesta totalmente.
A

11.- La fuerza de la respuesta:

a) Se mide en función de la disminución de la frecuencia de conducta.

b) Se mide en función  del aumento de la probabilidad o frecuencia de la conducta.

c) Aumenta durante el periodo de extinción.

B

12.- En el condicionamiento clásico:

a) La contingencia comporta una conducta y un resultado.

b) La contingencia comporta dos estímulos.

c) Los procedimientos difieren en dos dimensiones: un resultado apetitivo o un resultado aversivo.
B

13.- El tipo más común de condicionamiento instrumental es:

a) El entrenamiento de omisión, donde el resultado que sigue a la respuesta es la ausencia de un EI apetitivo.

b) El castigo, donde la respuesta instrumental va seguida de un resultado aversivo.

c) El entrenamiento de recompensa, donde el resultado que sigue a la respuesta es un resultado deseable, comida por lo general.

C

14.- El efecto del entrenamiento de omisión es contrario al del entrenamiento de:

a) Recompensa.

b) Castigo.

c) Escape.

A

15.- El entrenamiento de omisión se asemeja a la extinción:

a) En que ambos procedimientos dan lugar a la disminución de la ejecución.

b) El grado de supresión es semejante en ambos casos

c) En que son igual de eficaces a la hora de suprimir la conducta.

A

16.- El contracondicionamiento consiste en:

a) Que la respuesta instrumental va seguida de un resultado aversivo.

b) Que el reforzamiento se administra tras una respuesta alternativa específica en lugar de a continuación de la ausencia de respuesta.

c) Que la respuesta implica la terminación de un estímulo aversivo.
B

17.- El castigo y el perjuicio indirecto  sobre la conducta provocado por los estímulos provocadores de miedo:

a) Son dependientes.

b) Son semejantes.

c) Son independientes y distintas.

C

18.- En el procedimiento de castigo:

a) La supresión es notable cuando las descargas eléctricas  son contingentes en relación con la respuesta.

b) La supresión es notable cuando el resultado aversivo no es contingente respecto a la respuesta. 

c) La supresión es provocada directamente por el EC provocador de miedo e indirectamente por el castigo contingente.

A

19.- En el castigo contingente, las conductas alternativas:

a) Suelen disminuir en frecuencia durante el castigo.

b) No suelen darse durante el castigo.

c) Suelen aumentar en frecuencia durante el castigo.

C

20.- En un estudio de escape:

a) La respuesta  termina un estímulo aversivo. El EI nocivo aparece (el experimentador determina cuando) y desaparece una vez que el animal realiza la respuesta apropiada.

b) Se coloca a una rata en una caja con dos compartimentos y se presenta un E discriminativo (un tono por ej) que indica cuándo puede responder. Si el animal salta de un lado de la caja al otro, se omite la descarga eléctrica en ese ensayo. Si el animal no consigue responder durante la presentación del E discriminativo, se administra la descarga eléctrica y el animal ha de interrumpirla entonces (el sujeto debe de realizar una conducta de escape).

c) Nunca se observan en el mismo experimento,  junto a las respuestas de escape las de evitación.

A

21.- El aprendizaje de evitación se diferencia del entrenamiento de recompensa:

a) La evitación implica la presentación de una consecuencia apetitiva.

b) En la evitación los animales tienen una cantidad de tiempo ilimitada para responder.

c) La evitación implica terminar o impedir un E aversivo en lugar de la presentación de una consecuencia apetitiva.

C

22.- La evitación de Sidman se diferencia del experimento de la caja lanzadera de dos compartimentos en que:

a) En que la evitación de Sidman emplea habitualmente un E discriminativo.

b) En que la evitación de Sidman no emplea habitualmente un E discriminativo.

c) En que el animal prevé la descarga por una señal externa en vez de por la separación temporal entre las descargas.

B

23.- Un estímulo punitivo se define como:

a) Cualquier consecuencia o acontecimiento  que cuando se hace contingente respecto una respuesta previa, aumenta la probabilidad de esa respuesta en el futuro.

b) Un acontecimiento que cuando se hace contingente en relación a una respuesta anterior, disminuye la probabilidad de la respuesta.

c) Su definición es circular.

B

24.- De acuerdo con el  primer principio de Premack que establece que el porcentaje de tiempo que el sujeto dedica a una actividad dada, refleja la probabilidad de esa actividad, la preferencia depende:

a) Del número de actividades.

b) Del tipo de actividades.

c) De la tasa de ejecución de la actividad en relación a las opciones disponibles.

C

25.- Según la teoría de Premack, todo lo que se necesita para predecir si un estímulo (o una actividad relacionada con ese estímulo será reforzante es:

a) Estimar su preferencia relativa.

b) Estimar su preferencia absoluta.

c) Estimar tanto su preferencia relativa como absoluta.

A

26.- En el condicionamiento pavloviano:

a) La RC es por lo general similar a la RI.

b) La RC no es similar a la RI.

c) La RC es a veces similar a la RI y otras veces no.

A

27.- Una técnica de respuesta discreta:

a) Implica una respuesta única, unitaria (o una secuencia de respuestas) ejecutadas sólo en cierto momento.

b) Es aquella en que el experimentador determina qué comportamiento es correcto.

c) Es aquella en que el sujeto determina cuándo se realiza la conducta.

A

28.- Para que se produzca el condicionamiento instrumental:

a) El sujeto debe efectuar la respuesta deseada antes de recibir la consecuencia reforzante.

b) El sujeto no puede ser ayudado por el experimentador para llevar a cabo la respuesta deseada, ya que el experimentador no posee medios para enseñar nuevas conductas.

c) No es necesario que el sujeto realice la conducta deseada para recibir la consecuencia reforzante.

A

29.- La contigüidad del reforzador:

a) Consiste en la inmediatez en la presentación del reforzador tras la respuesta.

b) Es el factor más importante del condicionamiento instrumental.

c) Es necesaria pero no suficiente para el condicionamiento.

A
30.- ¿En cual o cuales de los siguientes procedimientos la aparición de una conducta instrumental interrumpe la presentación de un estímulo aversivo?
a) escape

b) escape y evitación

c) escape, evitación y castigo

B 
31.- La interpretación de Skinner sobre los resultados obtenidos con reforzamiento sugería:

a) que la contingencia respuesta-reforzador no es necesaria para el condicionamiento instrumental

b) que la contigüidad respuesta-reforzador no es necesaria para el condicionamiento instrumental

c) que ni la contingencia ni la contigüidad respuesta-reforzador son condiciones necesarias para el condicionamiento instrumental.
A 
32.- El resultado de aplicar el procedimiento denominado “reforzamiento negativo” es:

a) la disminución en la probabilidad de una conducta

b) el incremento en la probabilidad de una conducta

c) la interrupción de una conducta

B 
33.- En el procedimiento denominado “moldeamiento por aproximaciones sucesivas”el experimentador:

a) empareja el sonido del aparato de suministrar la comida con el suministro de una bolita de comida en el cuenco

b) aplica los procedimientos del condicionamiento instrumental sobre los componentes de la respuesta operante

c) aplica los procedimientos del condicionamiento clásico sobre los componentes de la respuesta operante
B 
34.- ¿Cual o cuales de los siguientes procedimientos producen una disminución en la probabilidad de una conducta?

a) evitación

b) castigo y entrenamiento de omisión

c) reforzamiento negativo y castigo

B 
35.- El principio de Premack dice que:

a) la conducta menos probable refuerza a la más probable

b) la conducta más probable refuerza a la menos probable

c) las conductas se refuerzan unas a otras sin que pueda predecirse en qué dirección

B 
36.- Los estímulos que controlan la aparición de la respuesta instrumental se denominan estímulos:

a) condicionados

b) discriminativos

c) no existen

B 
37.- El reforzador se presenta tras la aparición del E+ cuando:

a) se responde

b) no se responde

c) A y B son correctas

A 
38.- Ante el EC-:

a) se refuerza el responder

b) se refuerza el no responder

c) nunca se presenta el reforzador

C 
39.- La función del EC en el condicionamiento clásico es semejante a la que en el condicionamiento instrumental tiene:

a) el estímulo discriminativo

b) la respuesta instrumental

c) el estímulo reforzante

A 
40.- En los ensayos de evitación, la respuesta instrumental cesa la presentación del:

a) EC

b) EI

c) A y B son correctas

B 
41.- En los ensayos de escape, la respuesta instrumental cesa la presentación del:

a) EC

b) EI

c) A y B son correctas

C 
42.- Se observa una reducción de la respuesta instrumental por la aplicación de un procedimiento de:

a) extinción

b) castigo

c) A y B son correctas

C 
43.- Con el procedimiento denominado “entrenamiento en omisión” se:

a) incrementa la probabilidad de una conducta con la omisión de la recompensa

b) disminuye la probabilidad de una conducta con la omisión 

c) castiga la omisión de la respuesta

B 
44.- La extinción se refiere a la baja tasa de respuesta instrumental cuando:

a) nunca ha ocurrido el reforzamiento

b) se retira el reforzamiento

c) A y B son correctas

B 
45.- La recuperación espontánea hace referencia al incremento en la tasa de respuesta instrumental después:

a) de un período de descanso en un programa de extinción

b) de volver a reforzar las respuestas tras un programa de extinción

c) del reforzamiento tras un programa de extinción.

A 
46.- ¿En cual de las siguientes contingencias la respuesta instrumental produce un estímulo aversivo?

a) omisión

b) castigo

c) evitación

B 
TEMA 9.- VARIABLES QUE AFECTAN AL CONDICIONAMIENTO INSTRUMENTAL

47.- Los estudios sobre los cambios en la cantidad del reforzador demuestran que:

a) los sujetos que pasan de un premio pequeño a uno grande (grupo P-G) corren más rápido por el premio grande que los sujetos que habían recibido siempre el premio grande

b) los sujetos que pasan de un premio pequeño a uno grande (grupo P-G) corren más lentamente por el premio grande que los sujetos que habían recibido siempre el premio grande

c) los sujetos de los grupos P-G y G-G corren por el premio grande con la misma velocidad

A 

48.- El contraste positivo se refiere al hecho de que:

a) los sujetos responden menos a un premio desfavorable si previamente han recibido un premio mejor que si no han tenido esta experiencia anterior

b) los sujetos responden menos a un premio favorable si previamente han recibido un premio menos favorable que si no han tenido esta experiencia anterior

c) los sujetos responden más a un premio favorable si previamente han recibido un premio menos favorable que si no ha tenido esta experiencia anterior

C 

49.- Se denomina “tensión del programa”:

a) a la tasa de respuestas que completa el requisito de razón

b) al hecho de que el animal se detenga periódicamente antes de cumplir el requisito de razón cuando de forma repentina se incrementa mucho el requisito de razón

c) al hecho de que el animal se detenga periódicamente antes de cumplir el requisito de razón cuando de forma repentina se disminuye mucho el requisito de razón

B 

50.- El incremento en el requisito de la RF produce normalmente aumentos en la:

a) pausa post-reforzamiento

b) carrera de la razón

c) A y B son correctas

A 

51.- La pausa post-reforzamiento ___________ a medida que se incrementa el requisito de la razón fija:
a) aumenta

b) disminuye

c) A y B son falsas
A 
52.- La actuación característica de las ratas cuando se someten a un programa de Razón Variable (RV) es:
a) el animal hace una pausa después de cada reforzamiento y cuando reanuda las respuestas lo hace con una tasa alta y estable

b) se produce una curva en el registro acumulativo como consecuencia del incremento progresivo en la tasa de respuestas después de la pausa post-reforzamiento

c) la tasa de respuestas es estable sin pausas predecibles

C 
53.- Señale cuál de las siguientes afirmaciones es correcta. La pausa post-reforzamiento es característica:

a) de los programas de Razón Fija (RF) y de los programas de Razón Variable (RV)

b) de los programas de Intervalo Fijo (IF) y de los programas de Razón Variable (RV)

c) de los programas de Razón Fija (RF) y de los programas de Intervalo Fijo (IF)
C 
54.- ¿En cuál de los siguientes tipos de reforzamiento no se observan pausas post-reforzamiento?

a) en los de razón

b) en los fijos

c) en los variables

C 
55.- Un programa RV10 entrega:

a) un reforzador cada diez segundos

b) diez reforzadores por cada respuesta

c) un reforzador por cada diez respuestas de media

C 
56.- En un programa de Intervalo Fijo 60 segundos se administra el refuerzo por responder:

a) antes de que hayan transcurrido 60 segundos

b) después de que hayan transcurrido 60 segundos

c) A y B son incorrectas

B 
57.- En un programa de IF se refuerza la primera respuesta que ocurre (1)_______ de transcurrido un tiempo fijo desde el/la último/a (2)__________.

a) (1) antes, (2) respuesta

b) (1) después, (2) respuesta

c) (1) después, (2) reforzador

C 
58.- En un programa de intervalo se refuerza la primera respuesta después de transcurrido un tiempo desde:

a) el anterior reforzador

b) la anterior respuesta

c) A y B son correctas

A 
59.- En un programa de intervalo fijo:

a) se refuerza la primera respuesta después de transcurrido un tiempo fijo desde la última recompensa

b) se refuerza la primera respuesta antes de que transcurra un tiempo fijo desde la última recompensa

c) se refuerza al sujeto si ejecuta un número determinado de respuestas en un intervalo fijo de tiempo

A

60.- La ejecución en los programas de intervalo fijo se caracteriza por una:

a) tasa alta y estable de conducta

b) pausa post-reforzamiento seguida de una tasa alta y estable de conducta

c) pausa post-reforzamiento seguida de un incremento progresivo en la tasa de conducta

C 
61.- Cuando se controla la frecuencia de reforzamiento, y se compara la actuación en un programa de Razón Variable (RV) con la actuación en uno de Intervalo Variable (IV) se observa que:

a) la tasa de respuestas es más alta en los programas RV

b) la tasa de respuestas es más alta en los programas IV

c) la tasa de respuestas en ambos tipos de programa es equivalente

A 
62.- A igual tasa de reforzamiento, ¿cuál de los siguientes programas genera la tasa más alta de respuestas?

a) RF

b) RV

c) IV

B 
63.- La diferencia fundamental en la ejecución entre un programa de RV y otro de IV es que en el programa de RV:

a) se producen pausas post-reforzamiento

b) la tasa de respuestas es más alta

c) A y B son correctas

B 
64.- En un programa RDB se refuerza la primera respuesta después de transcurrido un tiempo desde:

a) la anterior respuesta

b) el anterior reforzador

c) A y B son correctas

A 
65.- El reforzamiento con comida de acuerdo a programas de RF1 y RV1 produce una mayor persistencia en la respuesta tras la retirada de la comida en:

a) el programa de RF1

b) el programa de RV1

c) los dos programas por igual

C 
66.- En los programas múltiples de reforzamiento, cada componente:
a) se indica con una clave discriminativa distinta

b) se refuerza de forma independiente

c) A y B son correctas

C 
67.- En el condicionamiento instrumental aversivo, el estímulo reforzante es la ________ de la descarga eléctrica:

a) presentación

b) terminación

c) A y B son correctas

B 
68.- La conducta de evitación se aprende normalmente más rápidamente con el procedimiento de evitación de:

a) lanzadera

b) dirección única

c) dos direcciones

B 
69.- En un procedimiento típico de castigo las respuestas a la palanca se hacen seguir, conforme a un programa de reforzamiento, de la presentación de:

a) comida

b) descarga eléctrica

c) A y B son correctas

C 
70.- Un estímulo castigador será más eficaz en reducir la conducta cuanto más:

a) demorado

b) intenso

c) A y B son correctas

B 
TEMA 10: FENÓMENOS DEL CONDICIONAMIENTO INSTRUMENTAL.
71.- Un reforzador secundario (SR):

a) Es un EI apetitivo que se empareja con la terminación de un EI aversivo.

b) Es un EC pavloviano que adquiere las propiedades de un reforzador primario al emparejarse de forma consistente con el reforzador primario.

c) Un E aversivo que produce un aumento de la probabilidad de la conducta.
B
72.- Las 3 formas de demostrar reforzamiento secundario son:

a) El mantenimiento de la respuesta o técnica de la extinción, la técnica del encadenamiento y la técnica de la adquisición.

b) El mantenimiento de la respuesta, la técnica condicional y la técnica de la extinción.

c) La técnica del encadenamiento, la técnica de la contingencia y la técnica condicional.
A
73.- Un reforzador condicionado: 
a) Disminuye la frecuencia de conductas nuevas.

b) No afecta a la tasa de aprendizaje.

c) Mantiene conductas que ya han sido aprendidas.

C

74.- La teoría de reforzamiento secundario “Adquisición de la fuerza” hace referencia a:

a) Que cada presentación de la clave desencadena una respuesta adicional.

b) Que un reforzador secundario obtiene una F considerable mediante su asociación con la recompensa.

c) A que la contingencia clave-respuesta es más crítica para los efectos observados en estudios de reforzamiento condicionado.

B

75.- Uno de los principios más celebrados que describen la conducta de elección:

a) La magnitud de la recompensa.

b) La ley de igualación.

c) La teoría de la frustración.

B

76.- Si tenemos en cuenta la magnitud de la recompensa en la ley de igualación:

a) La tasa relativa de respuesta se iguala con la magnitud relativa del reforzador.

b) Los sujetos responden más al programa que ofrece la recompensa más demorada.

c) Es patente que dicha ley de igualación concierne al valor cualitativo del reforzador exclusivamente.

A

77.- La ley de igualación:

a) No ofrece una contribución importante a nuestra comprensión de la conducta de elección.

b) No ofrece una buena descripción de la conducta de elección en el entorno natural.

c) Contribuye a especificar la relación cuantitativa entre el valor de reforzamiento y la respuesta.

C

78.- Señalar la opción correcta: “En experimentos de elección se han obtenido conclusiones tales como que “:

a) Una recompensa señalada se devalúa más que la recompensa que no viene señalada.

b) Los humanos adultos muestran a menudo un menor autocontrol que por ejemplo las palomas o los niños.

c) El que un animal demuestre impulsividad o autocontrol depende en parte de las actividades que efectúe el sujeto durante el intervalo de demora.

C

79.- Señalar la opción incorrecta:

a) La sobreigualación es una tasa de respuesta superior para el mejor de los dos programas respecto a lo que predice la fórmula de la igualación.

b) Los sesgos se muestran cuando el sujeto tiene una especial afinidad o preferencia por una de las dos elecciones.

c) La fórmula de la ley de la igualación predice que la proporción debería mantenerse constante siempre que no cambien los parámetros absolutos del reforzamiento.

C

80.- En la fórmula de la ley general de la igualación propuesta por Baum,  “s” es:

a) Un exponente que regula la sensibilidad del sujeto hacia los dos programas.

b) La frecuencia del reforzamiento.

c) Una constante que representa el sesgo de respuesta.

A

81.- En un programa concurrente IV-IV:

a) En dicho programa, la conducta de igualación minimiza la recompensa.

b) Resulta ventajoso para el sujeto responder en ambos programas aún cuando uno de ellos sea menos generoso que el otro.

c) No cabe almacenar recompensas para su futura recogida. Lo único que da lugar a un reforzador es completar el requisito de la razón.

B

82.- El reforzamiento parcial se define como:

a) Un aumento de la resistencia a la extinción que se produce cuando los animales reciben reforzamiento intermitente (en lugar de continuo) durante la adquisición.

b) Un fenómeno que tiene como consecuencia el retraso del aprendizaje futuro si el animal recibe previamente consecuencias incontrolables.

c) Un fenómeno que hace que los animales sean inusualmente persistentes en varias tareas de aprendizaje.

A

83.- Según los resultados obtenidos en el experimento de Ratliff y Ratliff:

a) La resistencia a la extinción es alta tras una recompensa grande continua y  baja después de recompensas grandes parciales.

b) La resistencia a la extinción es baja tras una recompensa grande continua y  alta después de recompensas grandes parciales.

c) La resistencia a la extinción disminuye en función del número de ensayos reforzados de forma parcial.

B

84.- Señalar la opción correcta:

a) La resistencia a la extinción es menor cuando los ensayos reforzados de forma intermitente se administran tras los ensayos reforzados de forma continua.

b) Según la teoría de la frustración, los sujetos desarrollan la expectativa de recompensa durante la extinción.

c) Una secuencia alterna de recompensa y ausencia de recompensa durante la adquisición produce menos resistencia a la extinción que un patrón aleatorio de ensayos de recompensa y no recompensa.

C

85.- Para explicar el efecto del reforzamiento parcial se ha propuesto teorías tales como:

a) La teoría de la frustración y la teoría secuencial.

b) La teoría de la maximización y la teoría de la mejora.

c) La transferencia aversiva- aversiva.

A

86.- La hipótesis secuencial:

a) Enfatiza los postefectos emocionales de la ausencia de reforzamiento.

b) Afirma que los animales tienen recuerdos de las consecuencias de ensayos previos que no son necesariamente de naturaleza emocional.

c) Durante la extinción, el ER está presente y el EN no resulta saliente.

B

87.- Muchos estudios muestran que:

a) Las conductas extinguidas no se recobran si los animales reciben claves relacionadas con la comida antes de la prueba.

b) Una perturbación del complejo estimular durante la extinción acelera el curso de la adquisición.

c) Una perturbación del complejo estimular durante la extinción acelera el curso de la extinción.

C

88.- Señalar la opción correcta:

a) Cuanto mayor es la magnitud, más salientes son los postefectos de la recompensa durante la adquisición. 
b) En la extinción, la omisión de un ER saliente produce un déficit menor en el complejo estimular discriminativo que la omisión de un ER débil.

c) El recuerdo de los postefectos de la recompensa resulta débil tras un entrenamiento prolongado.

A
89.- La IA indica:

a) Que se produce un aprendizaje aun cuando no exista contingencia entre la R y la consecuencia reforzante.

b) Que cuando la respuesta de un animal y la recompensa ocurren de forma aleatoria entre sí, no se produce aprendizaje.

c) Que el aprendizaje futuro se acelera si el animal recibe previamente consecuencias incontrolables.

A

90.- El descubrimiento de que el automoldeamiento futuro se retrasa si un animal recibe presentaciones de comida incontrolables antes de la tarea de aprendizaje se denomina:
a) Transferencia motivacional cruzada.

b) Pereza aprendida.

c) Transferencia apetitiva- apetitiva.

B

91.- La inmunización consiste en:

a) El descubrimiento de que la Indefensión Aprendida puede evitarse si los sujetos reciben descargas eléctricas escapables antes de la sesión con descarga incontrolable.

b) El hallazgo de que los sujetos pueden ser inusualmente persistentes ante una descarga eléctrica incontrolable si han recibido una descarga controlable previamente.

c) El hallazgo de que la indefensión aprendida puede invertirse forzando al sujeto a responder durante la sesión de aprendizaje.

A

92.- En un estudio sobre inmunización de Williams y Maier (1977) se obtuvieron los siguientes resultados:

a) Los sujetos inmunizados se comportaron de forma esencialmente distinta a los sujetos de control sin descarga.

b) El grupo indefenso (acoplado) mostró latencias mayores.

c) Hubo una disminución de la ejecución en los grupos sin descarga y acoplado.

B

93.- La indefensión aprendida se produce cuando la conducta de un sujeto y los EEII son:

a) Dependientes.

b) Interdependientes.

c) Independientes.

C

94.- Normalmente el estado de IA se manifiesta:

a) Mediante la experimentación de una motivación grande.

b) Mediante una mayor ejecución.

c) Mediante una pérdida de motivación que supone una menor actividad y menor ejecución.

C

95.- Un estudio de Minor y Lolordo reflejó que:

a) El efecto de la indefensión resultaba sólo evidente en la condición limpia.

b) El efecto de la indefensión resultaba sólo evidente en la condición sucia.

c) El efecto de la indefensión no era evidente en ninguna condición.

B

96.- En el programa concurrente de reforzamiento se presentan dos programas simples:

a) que funcionan independientemente el uno del otro

b) de manera que cuando uno está en funcionamiento, el otro es inactivo

c) A y B son correctas

A 

97.- Si dos programas simples de reforzamiento se encuentran señalados por claves discriminativas distintas, la conducta de los sujetos puede ser reforzada independientemente en cada uno de ellos y el cambio de uno a otro es dependiente de la conducta de los sujetos, el programa se denomina:

a) concurrente

b) múltiple

c) A y B son correctas

A 

98.- En un programa concurrente RF10 y RF20, los animales elegirán:

a) exclusivamente el programa de RF10

b) exclusivamente el programa de RF20

c) el programa de RF20 el doble de veces que el programa de RF10

A 

99.- Supongamos un experimento de elección entre dos respuestas instrumentales concurrentes en el que empleamos contingencias de intervalo variable manteniendo la cantidad de premio constante. El programa para la clave A es de IV10 minutos y el de la clave B IV15 minutos. ¿Cual sería, de acuerdo con la ley de la igualación, la razón de conducta para la clave B en una hora de sesión experimental?

a) 0.80

b) 0.40

c) 0.60

B 

100.- La ley de la igualación establece una correlación ________ entre las tasas relativas de respuesta y de reforzamiento:

a) positiva

b) negativa

c) neutra
A 
101.- Supongamos que los organismos igualen el tiempo relativo que emplean en responder en las dos alternativas de un programa concurrente con la tasa relativa de reforzamiento en las dos alternativas. En estas circunstancias, la ley de la igualación predice que se igualarán las tasas de _______ en las dos alternativas:

a) respuesta

b) reforzamiento

c) A y B son correctas

C 

102.- Supongamos que un programa concurrente IV60 seg. IV30 seg., los animales emiten 50 respuestas en el primer componente y 150 respuestas en el segundo componente. Este es un ejemplo de:

a) igualación

b) infraigualación

c) sobreigualación

C 

103.- Cuando en un programa concurrente IV60 seg. IV60 seg. los animales eligen más uno de los dos componentes, entonces es un ejemplo de:

a) infraigualación

b) sobreigualación

c) A y B son falsas

C 
104.- Si en un programa concurrente la distancia física entre las alternativas de respuesta es grande, por lo que se emplea mucho tiempo en cambiar de una a otra, el resultado más frecuente es la:

a) igualación

b) infraigualación

c) sobreigualación

C 
105.- Un ejemplo de sobreigualación es cuando en un programa concurrente de IV60 seg. IV60 seg. se responde más a una alternativa que a la otra. Esta afirmación es:

a) correcta siempre

b) correcta, aunque también puede ser infraigualación

c) incorrecta

C 
106.- La infraigualación significa elegir ______ la alternativa preferida de lo que predice la ley de la igualación:
a) más
b) menos
c) A y B son falsas

B 
107.- Una paloma es sometida a un programa concurrente en el cual la tecla de la derecha es reforzada según un programa de IV2 min., y la tecla de la izquierda según un programa de IV4 min. Según esto, la ley de la igualación predice que la paloma responderá:

a) cuatro veces más en la tecla izquierda que en la tecla derecha

b) dos veces más en la tecla derecha que en la tecla izquierda

c) dos veces más en le tecla de la izquierda que en la derecha

B 
108.- Supongamos que la cantidad y la demora de la recompensa son variables de una misma escala de reforzamiento. Supongamos también un programa concurrente de IV60 seg. IV60 seg. Si en la alternativa A la respuesta criterio es recompensada con dos bolitas de comida presentadas 4 seg. después de su emisión, y si en la alternativa B la respuesta criterio es recompensada con una bolita presentada 2 seg. después de su emisión, de acuerdo con la ley de la igualación la tasa relativa de respuesta en A debería ser:

a) 0.5
b) inferior a 0.5
c) superior a 0.5

A 
109.- Supongamos un programa concurrente IV60 seg. IV60 seg. donde cada uno de los componentes suministra la misma cantidad de comida pero con demoras diferentes. En el primer componente, el reforzador se entrega demorado 5 seg., y en el segundo componente la demora del reforzador es de 10 seg. En circunstancias como la indicada, y de acuerdo con la igualación, es normal esperar que los animales respondan _______ en el primer componente:

a) exclusivamente
b) el doble
c) la mitad

B 
110.- La ley de la igualación:

a) describe la conducta de elección

b) postula un mecanismo para la elección basado en la tasa relativa de reforzamiento

c) postula un mecanismo para la elección basado en la tasa relativa de respuesta

A 
111.- Según la hipótesis de maximización, los organismos buscan:

a) un estado físico óptimo

b) la menor tasa de respuesta

c) la mayor cantidad de reforzadores

C 
112.- Según la teoría de la mejora, en un programa concurrente de IV60 seg. IV30 seg. la tasa de respuesta de los animales sería mayor en IV30 seg. porque la:

a) tasa global de reforzamiento es mayor en ese componente

b) tasa local de reforzamiento es generalmente mayor en ese componente

c) probabilidad de reforzamiento en el componente de IV60 seg. es generalmente menor

C 
113.- La teoría de la maximización explica adecuadamente la distribución de las respuestas de elección en programas concurrentes de:

a) RF RF

b) IV IV

c) ninguna está totalmente respaldada

C 
114.- Según la teoría de la mejora, los sujetos cambiarán de alternativa de respuesta cuando la tasa local de reforzamiento sea _______ en la nueva alternativa:

a) mayor
b) menor
c) igual
A 
115.- En un programa concurrente de reforzamiento se presentan dos alternativas de respuesta, la primera que suministra una recompensa inmediata pero pequeña, y la segunda que suministra una recompensa grande demorada. En circunstancias como éstas, los animales elegirán:

a) la alternativa primera

b) la alternativa segunda

c) las dos alternativas por igual

A 
116.- Utilizando un programa concurrente, Rachlin y Green (1972) encontraron que los animales preferían _________ una recompensa pequeña inmediata que una recompensa grande demorada:

a) más
b) menos
c) por igual
B

117.- El autocontrol mejora si se: 

a) iguala la razón del programa de reforzamiento

b) demora la entrega del reforzador más pequeño

c) demora la entrega del reforzador más grande

B 
118.- Después del reforzamiento parcial la extinción es _______ que después del reforzamiento continuo:

a) más lenta
b) más rápida
c) igual
A 
119.- La dificultad para extinguir una respuesta instrumental es ______ tras el reforzamiento continuo que tras el reforzamiento parcial:
a) mayor
b) menor
c) igual
B 
120.- La extinción es más lenta y provoca menos reacciones de frustración si los sujetos han experimentado un programa de:

a) reforzamiento continuo
b) reforzamiento parcial
c) RF1
B 
121.- La hipótesis de Capaldi explica la mayor resistencia a la extinción después del reforzamiento parcial  basándose en que:

a) la discriminación de las condiciones de extinción se dificultaba tras la recompensa parcial

b) los post-efectos de la no recompensa se refuerzan y permanecen en la memoria

c) la expectativa de reforzamiento es menor durante el reforzamiento parcial

B 
122.- En el procedimiento de Baum para controlar los sesgos en los experimentos de elección, el primer paso consiste en igualar _______ en las dos alternativas:

a) las respuestas
b) el reforzamiento
c) los sesgos
C 
123.- La frase “los animales escogen siempre la alternativa de respuesta que tiene más probabilidad de ser reforzada en ese momento”, se ajusta a la descripción ofrecida por:

a) la teoría de la maximización

b) la teoría de la mejora

c) A y B son incorrectas

B 
124.- Supongamos un programa concurrente de IV-2 min. (clave A) IV-3 min. (clave B). La tasa relativa para la clave B será:

a) 0.8
b) 0.6
c) 0.4
C 
125.- Cuando la alternativa más favorable no se prefiere de forma tan clara como predice la ley de igualación, estamos ante un caso de:

a) sesgo
b) infraigualación
c) sobreigualación
B 
126.- Si el cambio de una respuesta a otra es difícil o lleva mucho tiempo, los sujetos tienden a:

a) igualar
b) infraigualar
c) sobreigualar
C 
127.- Se entiende por resistencia a la extinción, la dificultad para:

a) volver a aprender la respuesta

b) aprender una nueva respuesta

c) extinguir la respuesta

C 
TEMA 11: PERSPECTIVAS TEÓRICAS EN EL CONDICIONAMIENTO INSTRUMENTAL.
128.- Uno de los conceptos más importantes del aprendizaje instrumental es la noción de:

a) Contigüidad de reforzamiento.

b) Contingencia de reforzamiento.

c) Equipotencialidad.

B

129.- Algunas de las primeras investigaciones para analizar los fundamentos neurobiológicos de la memoria, fueron llevadas a cabo por:

a) Lashley.

b) Hull.

c) Tolman.

A

130.- El principio de acción en  masa propuesto por Lashley establece:

a) Que otras áreas del cerebro asumen las funciones del área dañada.

b) Que las áreas corticales del cerebro no están especializadas.

c) Que la eficacia de la ejecución disminuye en función de la masa total de tejido destruida y los déficits son selectivos.

B

131.- Para Hebb, los recuerdos:

a) No se codifican en zonas específicas del cerebro.

b) Están localizados en unidades neurológicas cuya localización fue identificada por él.

c) Se basan en una red interconectada de asociaciones de células.

C

132.- En algunos estudios se ha demostrado que si se administra a unos ratones una sustancia que inhibe la síntesis de una proteína denominada “cicloheximida”:

a) La retención resulta afectada en los primeros 15 minutos.

b) La retención se deteriora en unas tres horas.

c) La retención no resulta afectada.

B

133.- Las lesiones del hipocampo:

a) No afectan a la formación de nuevos recuerdos.

b) No afectan a la memoria, puesto que esta estructura no se puede considerar como una localización anatómica de la misma.

c) Perturban la formación de la memoria a corto plazo.

C

134.- La potenciación a largo plazo:

a) No es una característica importante del hipocampo.

b) Consiste en un aumento duradero de la respuesta post-sináptica, tras un periodo de estimulación.

c) Conlleva que los circuitos neuronales muestren una menor sensibilidad a la nueva estimulación.

B

135.- En el estudio de Olds y Miner (1954):

a) Se llegó a la conclusión de que la estimulación podía resultar aversiva, ya que los sujetos presionaban palancas para poner fin a la estimulación cerebral.

b) Se descubrió que unas ratas equipadas con unos finos electrodos introducidos hasta el área septal de su cerebro presionaban una palanca para administrarse una pequeña corriente eléctrica.

c) Los sujetos que recibían estimulación eléctrica en ciertas áreas cerebrales, no la encontraban placentera o reforzante.

B

136.- La principal área del centro del placer es:

a) El tracto periventricular.

b) El fascículo frontal medial.

c) El núcleo supraóptico.

B

137.- El circuito eferente por el que descienden las neuronas del fascículo frontal medial atraviesa:

a) El tegmento ventral y el núcleo accumbens.

b) La sustancia negra y el estriado.

c) El núcleo pontino y la médula espinal.

C

138.- El sistema I:

a) Se encarga principalmente de los efectos motivacionales del reforzamiento.

b) Facilita la formación de la memoria.

c) No da lugar a que los animales  expresen conductas específicas de la especie.

A

139.- Respecto al papel que juegan los sistemas I y II en el denominado centro de placer:

a) El sistema II está implicado en los aspectos motivacionales de la recompensa.

b) La estimulación del sistema I incluye componentes de conductas específicas de la especie, como respuestas alimentarías.

c) La presión de palanca para estimular el estriado (sistema. II) no conlleva conductas esteriotipadas.

B

140.- El sistema periventricular aversivo (castigo):

a) Es un sistema colinérgico en el que el principal neurotransmisor es la noradrenalina.

b) Es un sistema colinérgico en el que el principal neurotransmisor es la acetilcolina.

c) Implica neuronas catecolaminérgicas como son la noradrenalina y la dopamina.

B

141.- En el experimento de Ettenberg (1989), los sujetos inyectados con haloperidol:

a) Durante la fase de adquisición actuaron del mismo modo que los sujetos reforzados parcialmente.

b) Durante la fase de extinción actuaron del mismo modo que los animales reforzados parcialmente.

c) El haloperidol, antagonista de la dopamina, disminuyó la resistencia a la extinción.

B

142.- La teoría mecanicista mejor conocida y más influyente históricamente fue desarrollada por:

a) C. L. Hull.

b) Nakajima.

c) Tolman.

A

143.- Los teoremas son:

a) Afirmaciones generales sobre la conducta.

b) Son deducidos lógicamente de los postulados.

c) Principios a partir de los cuales se deducen los postulados.

B
144.- El sistema de Hull es:

a) Hipotético. 

b) Deductivo.

c) Hipotético-Deductivo.

C

145.- El concepto de impulso (drive) fue propuesto por:

a) Hull.

b) Tolman.

c) Skinner.

A

146.- La fuerza del hábito (EfHR) combinada:

a) Es una función positiva decreciente simple del número de reforzamientos (N).

b) Es una función positiva creciente simple del número de reforzamientos (N).

c) No refleja la fuerza de la conexión E-R.

B

147.- El postulado VII de la teoría neoconductista de Hull hace referencia:

a) A la reducción del impulso.

b) Al potencial de reacción.

c) A la inhibición reactiva y condicionada.

B

148.- Según Hull, la ejecución se produce cuando:

a) Sólo el hábito está presente.

b) Sólo el impulso está presente.

c) Tanto el hábito como el impulso se hallan presentes.

C

149.- Las teorías cognitivas (R-E) del aprendizaje consideran:

a) Que los sujetos poseen mecanismos particulares que median la conducta.

b) Que los sujetos están orientados hacia metas y que desarrollan representaciones mentales de su conducta.
c) Que los sujetos poseen están orientados hacia metas y poseen mecanismos particulares que median la conducta.

B

150.- Tolman utilizó términos como:

a) Impulso y Hábito.

b) Propósito y Cognición.

c) Privación de Respuesta.

B

151.- Según Tolman, el reforzamiento:

a) No es necesario para el aprendizaje, sólo para la ejecución.

b) Es necesario para el aprendizaje y no para la ejecución.

c) Es necesario para el aprendizaje y para la ejecución.

A

152.- Según Tolman:

a) Las ratas se limitan a efectuar una secuencia de movimientos musculares.

b) Las ratas desarrollan expectativas sobre las consecuencias de su conducta y desarrollan mapas cognitivos o mentales de su entorno.

c) Las ratas no son capaces de elaborar mapas cognitivos.

B

153.- Quizás, la crítica más importante a la teoría de Tolman sea:

a) Que la conducta no siempre parece estar orientada a metas.

b) Que los animales realizan a menudo  conductas con una gran orientación a metas, pero difícilmente pueden calificarse de intencionadas.

c) Dicha teoría dice poco sobre qué conductas efectuará un animal.

C

154.- En un experimento de Colwill y Rescorla (1985) para demostrar que las respuestas se asocian con consecuencias, los resultados:

a) Mostraron que hubo diferencias debido a que la consecuencia emparejada con veneno se hubiera asociado con la respuesta de presionar la palanca o tirar de la cadena.

b) No supuso ninguna diferencia que la consecuencia emparejada con veneno se hubiera asociado con la respuesta de presionar la palanca o tirar de la cadena.

c) Hubo diferencias en el hecho de que la consecuencia emparejada con veneno fuese la sacarosa o la comida.

B

155.- Respecto a las asociaciones respuesta-consecuencia:

a) Esta asociación se ve afectada si la respuesta va seguida de una consecuencia distinta.

b) La asociación R-C2 no sigue desarrollándose durante el curso de un entrenamiento prolongado.

c) La asociación R-C persiste a pesar de la administración de tratamientos que causan interferencia.

C

156.- En un experimento de Colwill y Rescorla (1988) para estudiar que los estímulos discriminativos se asocian con consecuencias, los resultados obtenidos:

a) No confirmaron las predicciones.

b) Los estímulos discriminativos facilitaron con mayor eficacia la realización de una nueva respuesta cuando el estímulo y la respuesta tenían una consecuencia en común.

c) Los estímulos discriminativos facilitaron con mayor eficacia la realización de una nueva respuesta cuando el estímulo y la respuesta no tenían  consecuencias en común.

B

157.- El conocimiento de un sujeto:

a) Supone simples asociaciones simples entre dos elementos.

b) Supone la formación por parte del sujeto de una red jerárquica de asociaciones  en la que los estímulos se asocian con la relación entre una respuesta y su consecuencia. (asociación E-[R-C])

c) Supone la formación por parte del sujeto de una red jerárquica de asociaciones  en la que los estímulos se asocian entre sí.

B

158.- La aproximación del análisis conductual de Skinner:

a) Se centra en el concepto de contingencia de reforzamiento.

b) Parte de una explicación de la conducta que incluye mecanismos fisiológicos.

c) Parte de que la respuesta es provocada por un estímulo debido a la existencia de un mecanismo interno (Por ej, el impulso.)

A

159.- La ley empírica del efecto:

a) Es una explicación de la conducta.

b) Es una descripción del hecho de que las conductas que van seguidas por reforzadores aumentan su probabilidad.

c) Es una teoría de regulación conductual que cuestiona la afirmación del principio de Premack.

B

160.- El punto de deleite es:

a) La combinación de las dos actividades preferidas por el sujeto.

b) La disminución de la demanda con los aumentos de precio.

c) Un punto que abarca una serie de valores que representan una combinación igualmente valiosa de productos.

A

161.- Señalar la opción correcta:

a) Los bienes esenciales para la supervivencia, como la comida o el agua muestran la misma disminución en la demanda cuando aumenta el precio, que los bienes no esenciales.

b) Cuando se eleva el precio de bienes esenciales la demanda disminuye sólo ligeramente.

c) Con artículos no esenciales, se dice que la demanda es inelástica.

B

162.- La sustitución es un factor que afecta a la demanda y que consiste:

a) En una serie de puntos, cada uno de los cuales representa una combinación igualmente valiosa de productos.

b) En una función que varía no sólo con su coste, sino también en la medida en que el bien constituye una necesidad esencial.

c) En que los individuos pueden sustituir un bien por otro cuando el coste aumenta.

C

163.- Los axiomas de la demanda sostienen que aunque una persona sea indiferente respecto a dos puntos cualesquiera a lo largo de una curva en particular, prefiere situarse:

a) En la curva más externa.

b) En la curva más interna.

c) No hay preferencia.

A

164.- Una aproximación económica a la regulación conductual se centra:

a) En los mecanismos fisiológicos de la conducta.

b) En los mecanismos conductuales de la conducta.

c) En la descripción de cómo regulan la conducta del sujeto las leyes derivadas del estudio de la economía.

*

165.- Según la teoría de la búsqueda óptima de comida, el momento en que el sujeto debe abandonar una parcela depende de diversos factores:

a) De la tasa de ingestión de energía dentro de la parcela, del tiempo necesario para trasladarse de una parcela a otra y del tiempo requerido para buscar y procurar una presa. 

b) Sólo y exclusivamente del tiempo requerido para buscar y procurar una presa.

c) Sólo y exclusivamente del tiempo necesario para trasladarse de una parcela a otra.

A

166.- Para Clark Hull los reforzadores:
a) producen un impulso biológico

b) reducen un impulso biológico

c) A y B son correctas

B 
167.- El que los animales ejecuten una respuesta instrumental para la consumición de sacarina es contrario a las predicciones de la teoría del reforzamiento por:

a) reducción del impulso

b) estimulación cerebral

c) A y B son correctas

A 
168.- El que la sacarina sea un reforzador eficaz en el condicionamiento instrumental es contrario a las predicciones de la teoría de la: 

a) estimulación cerebral

b) respuesta consumatoria 

c) A y B son falsas

C 
169.- Un animal que tiene hambre presiona una palanca para conseguir comer y así reducir el hambre. De acuerdo con la teoría de la respuesta consumatoria, en esta situación experimental el reforzador es el:

a) presionar la palanca

b) comer

c) reducir el hambre

B 
170.- Una situación normal en los laboratorios de psicología del aprendizaje es que las ratas dispongan en una caja de Skinner de una palanca y de bolitas de comida. En una situación de acceso libre, las ratas comerán más que presionarán la palanca. Cuando se imponga una contingencia instrumental de manera que las ratas tengan que presionar la palanca para conseguir la comida, las ratas presionarán la palanca más y comerán _____ que en la situación de acceso libre:

a) más

b) menos

c) igual 

B 
171.- Si los animales dejaran de responder cuando el registro de la razón se haga extremadamente largo, se puede afirmar que el reforzador es:

a) elástico

b) inelástico

c) A y B son falsas

A 
172.- Si el requerimiento para conseguir comida de acuerdo a un programa de razón aumenta y proporcionalmente también aumenta el número de presiones a la palanca, podemos afirmar que esta relación:

a) es elástica

b) no es elástica

c) A y B son falsas

B 
173.- La elasticidad de la curva de demanda depende de:

a) nuestros ingresos, el impulso y la sustituibilidad del producto

b) el precio, el impulso y nuestros ingresos

c) la sustituibilidad del producto, nuestros ingresos y el precio

C 
174.- Supongamos que en el intervalo entre ensayos se giran los brazos de un laberinto radial, y que las ratas eligen de nuevo un brazo ya visitado. Este resultado sería indicativo de:

a) la formación de un hábito de conducta

b) la instauración de una cadena de respuestas

c) memoria espacial

C 
175.- La ejecución en el laberinto radial se caracteriza por la:

a) elección al azar de los brazos

b) elección secuencial de los brazos

c) utilización de claves distales ajenas al laberinto

C 
176.- El grado en que el precio influye en el consumo o compra de un artículo, se denomina:

a) punto preferido de satisfacción conductual

b) principio de probabilidad diferencial

c) elasticidad de la demanda

C 
DEL TEMA 12 NO HABIAN PREGUNTAS.
TEMA 13. GENERALIZACIÓN Y DISCRIMINACIÓN

177.- Para conocer cómo los estímulos llegan a controlar la conducta:

a) basta con observar respuesta diferencial

b) se necesita hacer pruebas de generalización

c) no hay técnica disponible

B 
178.- Supongamos dos animales experimentales entrenados a responder en presencia de una luz roja para recibir comida. El primero de ellos posteriormente también responde en presencia de una luz verde y por consiguiente muestra respuesta (1)_______, pero el segundo refrena sus respuestas en presencia de la luz verde y muestra en consecuencia respuesta (2)_______:

a) (1) diferencial-(2) no diferencial

b) (1) no diferencial-(2) diferencial

c) (1) no diferencial-(2) no diferencial

B 
179.- Por generalización entendemos observar la respuesta aprendida ante:

a) el estímulo previamente entrenado

b) estímulos no entrenados

c) A y B son correctas

B 
180.- La generalización significa que (1) ______ emite la respuesta criterio (2)___________:

a) (1) se-(2) al estímulo previamente entrenado

b) (2) se-(2) a estímulos no entrenados

c) (1) no se-(2) a estímulos no entrenados

B 
181.- Observamos respuestas ante un estímulo que nunca se ha asociado con el reforzamiento en la:

a) extinción

b) evitación

c) generalización

C 
182.- Si un animal generaliza del rojo al amarillo se puede afirmar que el color rojo controla la conducta. Esta afirmación es:

a) falsa

b) verdadera

c) A y B son falsas

A 
183.- Con los siguientes resultados: [X=dB ; Y=respuestas] : (30,50), (40,150), (50,152), (60,152) y (70,50) se puede afirmar que los estímulos:

a) entre 40 y 60 dB son parecidos

b) de 30 y 70 son parecidos

c) A y B son correctas

A 
184.- En un experimento con palomas se reforzó con comida su conducta de picoteo cuando ésta se realizaba con la tecla iluminada con una longitud de onda de 500 nanómetros. Cuando la tasa de picoteo se consideró estable, se registró la tasa de respuesta a diferentes longitudes de onda, y se obtuvieron los resultados: [X=long. de onda en nm; 400-600; Y=nº respuestas; 25-250]: (400,25), (430,30), (460,40), (500,250), (530,250), (560,250), (600,250). De ellos se puede concluir que las palomas son:

a) muy sensibles a las long. de onda larga

b) poco sensibles a las long. de onda larga

c) poco sensibles a las long. de onda corta

B 
185.- Los resultados de la pregunta anterior son un ejemplo de:

a) discriminación

b) generalización

c) A y B son correctas

C 
186.- A medida que los gradientes de generalización son más apuntados, la discriminación es:

a) mayor

b) menor

c) igual

A 
187.- En el experimento clásico de Guttman y Kalish las palomas dieron tasas altas de picotazos en presencia de estímulos entre 570 y 590 nm. Estas longitudes de onda

_______el picoteo de las palomas:
a) no controlan

b) controlan por igual

c) controlan diferencialmente

B 
188.- De acuerdo con la hipótesis de Lashley-Wade, a (1) _______ discriminación (2) ________ generalización:
a) (1) igual-(2) mayor

b) (1) mayor-(2) menor

c) (1) mayor-(2) mayor

B 
189.- El fenómeno de la generalización del estímulo fue explicado por Lashley-Wade como:
a) irradiación de la excitación

b) ausencia de discriminación

c) manifestación de respuesta diferencial

B 
190.- La diferencia fundamental entre el programa múltiple y el concurrente es que en el primero, a diferencia del segundo:

a) se presentan los componentes de forma consecutiva

b) se pueden reforzar las respuestas en cada uno de los componentes

c) cada componente está señalado por una clave discriminativa distinta

A 
191.- En los programas múltiples de reforzamiento, cada componente:

a) se indica con una clave discriminativa distinta

b) se refuerza de forma independiente

c) A y B son correctas

C 
192.- Dados dos grupos de sujetos experimentales, el primero entrenado a responder en presencia de una luz roja y a no responder en presencia de un tono de 50 dB, y el segundo entrenado a responder en presencia de una luz roja y a no responder en presencia de una luz verde. El gradiente de generalización en torno a la luz roja sería:

a) más apuntado en el primer grupo

b) más apuntado en el segundo grupo

c) igual de apuntado en los dos grupos

B 
193.- Si a dos grupos de animales se les entrena con un E+ consistente en un tono de 1000 Hz, pero a uno de ellos se le presenta como E- un tono de 950 Hz y al otro una luz parpadeante, el gradiente de generalización en torno al E+ sería:

a) igual en los dos grupos

b) más empinado en el grupo de discriminación intradimensional

c) más empinado en el grupo de discriminación extradimensional

B 
194.- Según la teoría de Spence, en la discriminación se aprende a:

a) responder al E+

b) no responder al E-

c) A y B son correctas

C 
195.- La teoría de Spence del aprendizaje de discriminación predice la existencia de gradientes de generalización:

a) excitatorio

b) inhibitorio

c) A y B son correctas

C 
196.- La obtención de gradientes de generalización del estímulo excitatorio y del estímulo inhibitorio quiere decir que se ha aprendido a:

a) responder ante el E+

b) no responder ante el E-

c) A y B son correctas

C 
197.- Si los gradientes de generalización excitatorio e inhibitorio fueran planos tendríamos que concluir que _______ el E+ y el E-:

a) no se ha aprendido sobre

b) se ha aprendido a responder ante

c) se ha aprendido a no responder ante

A 
198.- Cuando el gradiente de generalización del E+ es en forma de U invertida y el del E- es plano, podemos afirmar que se ha aprendido a:

a) responder al E+

b) no responder al E-

c) A y B son correctas

A 
199.- En el gradiente de generalización del estímulo inhibitorio se responde _________ al E- que al resto de los estímulos:

a) más

b) menos

c) igual

B 
200.- En los gradientes de generalización inhibitorios se obtiene el máximo de respuestas en el lugar:

a) del E+

b) del E-

c) más alejado del E-

C 
201.- En el gradiente de generalización del estímulo inhibitorio, la tasa de respuestas es mayor ante:

a) el E-

b) estímulos muy diferentes del E-

c) el E+

B 
202.- El desplazamiento del máximo sería mayor a medida que el E- sea más _______al E+:

a) parecido

b) diferente

c) A y B son falsas

A 
203.- Supongamos que utilizamos como E+ un estímulo de 400 cm2 de superficie y como un E- un estímulo de 200 cm2. Suponiendo que se produzca el fenómeno denominado desplazamiento del máximo, ¿ante cuál de los siguientes valores el sujeto emitiría el máximo de respuestas durante la prueba de generalización?:

a) 100 cm2

b) 400 cm2

c) 600 cm2

C 
204.- La explicación ofrecida por Spence para el desplazamiento del máximo se basa en:

a) las fuerzas excitatorias e inhibitorias de los estímulos

b) el aprendizaje relacional

c) A y B son correctas

A 
205.- El resultado experimental de que con muy poco entrenamiento en discriminación se obtiene una amplia generalización estimular es para la hipótesis de Lashley-Wade:

a) favorable

b) contrario

c) irrelevante 

A 
206.- El desplazamiento del máximo:

a) se da en la dirección en la que se encuentra el E-

b) es menor cuanto más cercanos están el E+ y el E-

c) A y B son falsas

C 
207.- A mayor semejanza entre el E+ y el E-, ________desplazamiento del máximo:

a) mayor

b) igual

c) menor

A 
208.- A medida que la pendiente del gradiente de generalización sea más inclinada se obtendrá:

a) menor discriminación y mayor generalización

b) mayor discriminación y menor generalización

c) mayor discriminación y mayor generalización

B 
TEMA 14. COGNICIÓN COMPARADA

209.- Con el procedimiento de ajuste demorado a la muestra se estudia la memoria de:

a) larga duración

b) duración intermedia

c) corta duración

C 
210.- En el  procedimiento de ajuste demorado a la muestra, el estímulo de muestra se presenta antes y termina ______ que los estímulos de comparación:

a) al mismo tiempo

b) antes

c) después

B 
211.- La actuación de los animales en el procedimiento de ajuste demorado a la muestra (1) ______ cuando aumenta la duración de la muestra y (2) ______ cuando disminuye el intervalo de demora:

a) (1) mejora-(2) mejora

b) (1) mejora-(2) empeora

c) (1) empeora-(2) mejora

A 
212.- En el procedimiento de ajuste demorado a la muestra los animales aprenden a:

a) responder al estímulo que se ajusta a la muestra

b) no responder al estímulo que no se ajusta a la muestra

c) A y B son correctas

A 
213.- A medida que se incrementa el intervalo de demora, el ajuste a la muestra:

a) empeora

b) mejora

c) no se ve afectado

A 
214.- En el procedimiento de ajuste demorado a la muestra parece que se aprende a responder al estímulo de muestra  y ______ al estímulo de comparación:

a) responder

b) no responder

c) A y B son falsas

C 
215.- Si tras un entrenamiento en ajuste demorado a la muestra se hicieran pruebas de generalización, lo normal sería encontrar un gradiente (1) ______ en torno al estímulo de muestra y un gradiente (2) ______ en torno al estímulo de comparación:

a) (1) excitatorio- (2) inhibitorio

b) (1) excitatorio-(2) plano

c) (1) inhibitorio-(2) excitatorio

B ?
216.- La teoría del desvanecimiento de la huella predice que los estímulos de muestra se recordarán mejor cuando duren (1) ____ y cuando el intervalo de demora sea (2) ______ largo.

a) (1) más-(2) más

b) (1) más-(2) menos

c) (1) menos-(2) más

B 
217.- La ejecución en el laberinto radial se caracteriza por la:

a) elección al azar de los brazos

b) elección secuencial de los brazos

c) utilización de claves distales ajenas al laberinto

C 
218.- El laberinto de agua de Morris (piscina circular) sirve para medir:

a) miedo condicionado

b) actividad

c) memoria espacial

C 
219.- El procedimiento del máximo consiste en introducir ensayos no recompensados de una duración ______ que la de los ensayos recompensados:

a) igual

b) mayor

c) menor

B 
220.- En la técnica del procedimiento del máximo se introducen ensayos de prueba más largos de lo normal y la respuesta:

a) nunca es reforzada

b) es reforzada a mitad del ensayo

c) es reforzada al terminar el ensayo

A 
221.- La investigación ha puesto de manifiesto que los organismos estiman el tiempo:

a) transcurrido

b) que resta

c) A y B son correctas

A 
222.- Según el modelo de Gibbon y Church (1984), los impulsos acumulados a lo largo de un intervalo temporal pasan después a la memoria de:

a) trabajo

b) referencia

c) A y B son correctas

A 
223.- Según el modelo de Gibbon y Church (1984) para la estimación del tiempo, los animales responderán más cuando la información temporal contenida en la memoria de trabajo sea _____ a la información temporal contenida en la memoria de referencia:

a) mayor

b) menor

c) igual

C 
224.- El modelo de Gibbon y Church (1984) es aplicable a la:

a) medición del tiempo

b) numeración

c) A y B son correctas

C 
